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ПЕДАГОГІКА. ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА 
 

Тетяна БАЛАНОВИЧ, Юрій ГАЛАТЮК 
(Рівне, Україна) 

 
РОЗВИТОК НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ В СУЧАСНІЙ ШКОЛІ 
 

Завданням Нової Української школи є підготовка конкурентоздатної, соціально адаптованої 
особистості, готової виконувати творчі завдання і постійно удосконалюватися і розвиватися, 
навчаючись протягом усього життя [4]. У цьому контексті подальшого вивчення і розробки пот-
ребує проблема формування в учнів уміння здійснювати розумові операції (аналіз, синтез, 
індукцію, дедукцію, порівняння, абстрагування, узагальнення) та практичні вміння (вести спо-
стереження, виготовляти та вдосконалювати обладнання, виконувати досліди, моделювати та 
ін.). Важливою також є проблема формування комунікативних та організаційних умінь.  

Зрозуміло, що мова йде про розвиток пізнавальної діяльності учнів. Очевидно, що в даному 
контексті необхідно виходити з сутності поняття «діяльність». Більшість авторів характеризують 
діяльність як виконання дії або декількох дій для розв’язування певного класу завдань. Щодо 
методів і прийомів формування пізнавальної діяльності учнів під час вивчення фізики, то акцент 
робиться на таких аспектах: проблемний характер навчального процесу, залучення учнів до 
розв’язання проблемних ситуацій, створення умов для подолання труднощів, розв’язання про-
блем, осмислення яких викликає в учнів сумніви, збуджує творче мислення [1; 2].  

Окремим питанням стоїть формування позитивної мотивації – пізнавальних інтересів, уміле 
використання різноманітних прийомів, які стимулюють потреби та інтереси учнів до оволодіння 
знаннями; розвиток логічного мислення. Учні повинні оволодівати логічними методами само-
стійного формування понять, оволодівати умінням ставити запитання, формулювати проблеми 
як перед учителем, так і для самостійного дослідження тощо. 

Для розвитку пізнавальної діяльності учнів актуальним є розвиток логічного мислення у кон-
тексті проблемного підходу до організації навчальної діяльності.  

Проведені нами спостереження за навчальним процесом, бесіди з учителями-практиками 
засвідчують, що дії спрямовані на засвоєння учнями орієнтувальної основи діяльності сприяють 
формуванню пізнавальних умінь і пізнавального інтересу. Особливо, коли використовувати 
відповідні інструкції до виконання дослідницьких робіт, допоміжні запитання, задачі тощо. Це 
дозволяє активізувати пізнавальну діяльність. Тоді виконання практичних робіт не зводиться 
лише до репродуктивних дій, учні включаються в активну розумову роботу: розмірковують над 
запитаннями, роблять припущення, звертаються до літературних джерел. 

Отже, для того щоб активізувати пізнавальну діяльність школярів необхідно ставити перед 
ними проблемні запитання, які вимагають активних дій як практичних, так і розумових. Актуаль-
ного значення набуває розробка та реалізація відповідного проблемно-змістового забезпечення 
активної пізнавальної діяльності [2]. 

Слід зауважити, що розвитку пізнавальної діяльності школярів сприяє правильно організо-
ваний учителем зворотний зв’язок, який забезпечує відповідне педагогічне управління, що 
ґрунтується на нежорсткій детермінації навчального пізнання [1].  

Підбираючи задачі, вчитель може використовувати різноманітні цікаві задачі й парадокси, 
особливо ті, які відображають життєву ситуацію. Розв’язування проблеми активізації пізнаваль-
ної діяльності учнів передбачає пошук методів, які б викликали у них активне ставлення до 
знань і формували раціональні прийоми розумової діяльності. Одним із таких методів є прове-
дення навчальних екскурсій. 
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Аналізуючи структуру навчальної діяльності А. В. Усова виділяє такі основні уміння: пізна-
вальні, практичні, організаційні, самоконтролю та уміння оцінювати. Визначаючи номенклатуру 
пізнавальних умінь, вона виходить з аналізу основних джерел знань. Для учнів ключовим дже-
релм знань є підручник. Відповідно, одним із основних навчально-пізнавальних умінь, є вміння 
працювати з навчальною книгою [5]. 

Крім того, в науково-методичній літературі виділяють практичну діяльність як окремий еле-
мент навчально-пізнавального процесу. В той же час практична діяльність є основою для фор-
мування пізнавальної діяльності, особливо, коли мова йде про емпіричну її складову. 

Окремим елементом розвитку пізнавальної діяльності є формування методологічної культу-
ри учнів, знайомство з прийомами наукового пізнання. Прикладом може бути прийом аналогії. 
Використання аналогій – необхідна умова активізації пізнавальної діяльності учнів. Зокрема, 
використання методів аналогії і подібності у процесі розв’язування фізичних задач є дієвим 
засобом розвитку пізнавальної компетентності [3]. 

Слід звернути увагу на комунікативний аспект пізнавальної діяльності. Інформаційно-
комунікативний складник пізнавальної компетентності включає в себе уміння спілкуватися з 
іншими учасниками пізнавального процесу, висловлювати свою думку, аргументовано її відсто-
ювати, брати участь у дискусії є важливими якостями для суб’єкта навчально-пізнавальної 
діяльності. Важливим умінням у даному контексті є робота з інформаційними джерелами, у тому 
числі й електронними – пошук необхідної інформації, обмін інформацією та її обробка. 

Важливим чинником у розвитку навчально-пізнавальної діяльності є можливість вибору, що 
проявляється у чіткому і грамотному формулюванні теми, мети роботи, робочої гіпотези тощо.  

Слід зазначити, що, у процесі виконання типових лабораторних робіт з фізики на ці уміння 
не завжди звертається достатня увага. Як правило, усі учні виконують одні й ті ж самі за змістом 
завдання, з чітко сформульованою метою і готовим, однозначним планом дій. 

Все викладене вище є підтвердженням того, що проблема формування й розвитку пізнава-
льної компетентності учнів у процесі навчання фізики є непростим завданням, яке включає в 
себе багато аспектів: психологічний, методологічний, дидактичний та інші. Технологія її вирі-
шення проблеми полягає у формуванні пізнавальних умінь, на основі діяльнісного підходу. 

 Навчально-пізнавальна діяльність є предметом педагогічного проектування, яких включає 
низку непростих завдань [2], а саме: моделювання суб’єкта навчально-пізнавальної діяльності; 
розробку відповідного проблемно-змістового забезпечення; проектування процедури пізнаваль-
ної діяльності; розробку засобів педагогічного управління навчально-пізнавальною діяльністю 
(опосередкованого і прямого педагогічного впливу); визначення зовнішніх умов навчально-
пізнавальної діяльності; визначення предмета, засобів і продукту навчально-пізнавальної діяль-
ності. 
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ФОРМУВАННЯ ДУХОВНО-МОРАЛЬНОГО НАЧАЛА ШКІЛЬНОЇ МОЛОДІ: НА ОСНОВІ 
РЕЗУЛЬТАТІВ ПЕДАГОГІЧНОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ 

 
Духовно-моральне виховання – це прилучення вихованця до світу людських духовних цін-

ностей. Політика у сфері національного виховання є одним із основних напрямів діяльності 
держави, яка набуває особливо важливого значення в контексті розбудови демократичного 
громадянського суспільства, процесів глобалізації та європейської інтеграції. Входження на 
світовий інформаційно-культурний простір спонукає до ширшого пізнання світових духовних 
цінностей. У той же час процес транснаціоналізації культур викликає протидію глобалізації як 
вираження потреби утвердження унікальності своєї культури, яка спирається на національно-
культурні та духовні традиції і цінності. Саме тому виникла необхідність пошуку ефективних 
шляхів духовно-морального виховання шкільної молоді у динамічних умовах сьогодення й 
їхнього експериментального відпрацювання. 

Відтворення культури, відродження духовності починається з поглибленого вивчення її пра-
давніх традиційних цінностей і кращих сучасних надбань, духовних практик. 

Філософські засади духовно-морального виховання, як складової освіти ХХІ століття, обґру-
нтовані в працях С. Анісімова, І. Зязюна, М. Копака, В. Кременя, С. Кримського. 

На необхідності формування духовності молодої генерації українців акцентується увага в 
державних нормативних документах, зокрема в Законі України «Про освіту», Національній 
програмі «Діти України», Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді. 

Основні принципи духовно-морального виховання закладені в працях сучасних педагогів і 
психологів: І. Беха, О. Биковської, А. Богуш, Г. Ващенка, В. Вербицького, О. Вишневського, 
М. Євтуха, В. Жуковського, Л. Москальової, Е. Помиткіна, Т. Поніманської, Г. Пустовіта, 
С. Русової, Т. Саннікової, І. Сіданіч, В. Сухомлинського, О. Сухомлинської, В. Сущенко, 
Т. Сущенко, С. Шацького, Г. Шевченко. 

Духовно-моральне виховання шкільної молоді у працях цих та інших науковців визначається 
як шлях і засіб формування особистості, що сприяє етнізації молоді, її національній самоіден-
тифікації. Ефективність процесу духовно-морального виховання забезпечується засвоєнням 
духовних знань і цінностей, моральних норм, розвитком моральних якостей, поширенням духов-
ної інформації, творчою участю в розвитку рідної культури та культур інших національностей. 

На часі є дослідження змісту та організаційно-педагогічних умов формування духовно-
морального начала шкільної молоді в умовах закладу загальної середньої освіти, окреслення 
способів реалізації духовно-моральної діяльності закладу загальної середньої освіти в контексті 
різних напрямів виховної діяльності, спрямованих на розвиток моральних якостей особистості.  

Мораль є стрижнем духовності людини. Духовно-моральне начало є основою духовного ро-
звитку людини, який відбувається під впливом зовнішніх і внутрішніх, керованих і некерованих 
чинників, провідне місце серед яких посідає виховання і навчання. 

Особистість школяра поєднує в собі риси загальнолюдського, загальнонаціонального, сус-
пільно значущого та індивідуального – неповторного, а також набутий життєвий, духовний і 
соціальний досвід. 



 

НАУКОВЕ ВИДАННЯ 

 
 

FUNDAMENTAL AND APPLIED RESEARCHES: CONTEMPORARY SCIENTIFICAL 
AND PRACTICAL SOLUTIONS AND APPROACHES. 

 
INTERDISCIPLINARY PROSPECTS 

 
 

Edited by: 
A. Dushniy, M. Makhmudov, M. Strenacikova, V. Ilnytskyi, I. Zymomrya 

 
______________________________________________ 

 
 

ФУНДАМЕНТАЛЬНІ ТА ПРИКЛАДНІ ДОСЛІДЖЕННЯ: СУЧАСНІ НАУКОВО-
ПРАКТИЧНІ РІШЕННЯ ТА ПІДХОДИ. 

 
МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ПЕРСПЕКТИВИ 

 
 

За редакцією: 
А. Душний, М. Махмудов, М. Стреначікова, В. Ільницький, І. Зимомря 

 
 
 

Макетування та верстка – Віталій Коваль 
Дизайн обкладинки – Олег Лазебний 

 
Редакція не завжди поділяє думки авторів, за зміст, достовірність 

інформації та точність цитувань відповідальності не несе. 
При передруці статей посилання на збірник є обов’язковим. 

 
Здано до набору 17.06.2019 р. Підписано до друку 25.06.2019 р. 

Гарнітура Times. Формат 60x84 1/16. 
Друк офсетний. Папір офсетний. 
Ум. друк. арк. 21,6. Зам. № 983 

Наклад 300 примірників 
 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до державного реєстру видавців, 
виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК № 2509 від 30.05.2006 р. 

 
Друк ПП «ПÓСВІТ» 

Адреса: вул. І. Мазепи, 7, м. Дрогобич, 82100 Україна 
тел. факс (03244) 2-23-35, тел.: 3-38-50, 2-23-76. 

E-mail: posvitdruk@gmail.com 




